

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Шарафиева Эмиля Илхамутдиновича

«Общественное и культурное развитие кряшен Республики Татарстан в 1989-2010 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Значимость этничности как одного из фундаментальных типов личностной и групповой самоидентификации в современной России имеет признание на самом высоком уровне. В связи с этим всестороннее изучение этнического фактора, форм и содержания его воплощения в реальности, в разных сферах жизнедеятельности российского общества приобретает новый импульс. Работа Э.И. Шарафиева представляет собой первый опыт комплексного изучения развития общественного и культурного поля жизнедеятельности кряшен в современный период истории, главным триггером которого было стремление представителей этой субэтнической группы татар сохранить свою этнокультурную идентичность, защитить её от деструктивных воздействий и эрозийности.

Не вызывает сомнений актуальность и новизна темы диссертационного проекта Эмиля Илхамутдиновича. Структура представленной работы, отраженная в его автореферате, вполне логична и соответствует заявленной проблеме. Представленный диссидентом историографический обзор и анализ источников дают возможность выстроить целостную картину уровня научной разработанности заявленного исследовательского направления. Формулировка объекта исследования, территориальных и хронологических рамок работы обоснованы с учетом объективно-исторических обстоятельств и характера развития изучаемых процессов. Положения, выносимые на защиту, в целом, отражают научные обобщения автора, касающиеся выявления сути и содержания процессов общественного и культурного развития кряшен Республики Татарстан в 1989-2010 гг.

В основной части автореферата представлено краткое изложение содержания трех глав диссертации, в которых освещены вопросы, раскрывающие процесс организационного, идеологического, этнокультурного и этноконфессионального становления и развития кряшенского сообщества Республики Татарстан в заявленный период. Следует признать, что диссертант для раскрытия темы привлек обширный круг как опубликованных, так и неопубликованных источников, включая архивные материалы и периодическую печать, что является достоинством данного научного изыскания. Приведенные в тексте диссертации конкретно-исторические факты направлены на построение логически последовательной картины эволюции общественных и культурных институтов с соблюдением проблемных, административно-территориальных и хронологических рамок. Исходя из содержания текста автореферата можно констатировать, что основные усилия Э.И. Шарафиева были направлены на раскрытие процесса институциализации общественной и культурной сфер жизнедеятельности сообщества кряшен Татарстана в обозначенный период, выявлению логики и характера развития рассматриваемых процессов и институтов, определению социокультурной роли и функционального значения данных общественных и культурных образований. По результатам проведенной работы автором сделаны соответствующие аналитические выводы, как по отдельным параграфам, так и главам диссертационного исследования. В обобщающих выводах по всей работе отражена логика, динамика и причинно-следственная обусловленность общественного и культурного развития кряшен Республики Татарстан в 1989-2010 гг.

Основные положения диссертации опубликованы: в одном разделе коллективной монографии «История и культура татар-кряшен (XVI-XX вв.)»; в 3 статьях в рецензируемых научных журналах, входящих в список ВАК РФ; в 11 статьях в других научных журналах; а также изложены на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Судя по автореферату Э.И. Шарафиева, его опубликованным работам, выступлениям на конференциях разного уровня можно сделать вывод о том, что соискателем представлено завершенное самостоятельное научное исследование, целиком отражающее его личный вклад в решение важной научной проблемы.

Автореферат полностью отражает содержание и структуру диссертации «Общественное и культурное развитие краев Республики Татарстан в 1989-2010 гг.», которая выполнена на высоком научном уровне в соответствии с требованиями Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации, и характеризует соискателя как квалифицированного исследователя. Шарафьев Эмиль Илхамутдинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история (исторические науки).

Профессор кафедры философии
ФГБОУ ВО Башкирский государственный
медицинский университет Министерства
здравоохранения Российской Федерации,
доктор исторических наук

 И.В. Сухарева

11 января 2023 года

